

海外看中国

□ 本报驻维也纳记者 谢飞

奥地利企业看好中国市场

——访奥地利外贸商会负责人瓦尔特·科伦博士



5月18日,在加拿大多伦多,一名小丑展示用气球做的“鲨鱼”。加拿大多伦多2014年国际马戏节于5月17日至19日举行,吸引了来自世界各地的上万名观众前来观赏。 新华社发

- ◇ 中国是奥地利在亚洲最大的贸易伙伴
- ◇ 中国市场的活力让奥地利企业看到了机会
- ◇ 奥地利企业希望继续加大在中国的投资

很好的多样性。瑞士、美国、法国等均是奥地利重要的贸易伙伴。这种多样性确保了奥地利对外贸易能够在危机中保持平衡。

记者:中国市场现在发展迅速,奥地利经济对中国市场有何期待?

瓦尔特·科伦:中国是奥地利在亚洲最大的贸易伙伴。中国市场的活力让很多奥地利企业看到了机会。奥地利企业希望能够继续加大在中国的投资。在研发、创新方面的优势则是奥地利企业提高自身竞争力的重要支柱。例如,在汽车零配件方面,奥地利企业可以充分利用德国汽车企业在中国巨大的市场份额,在中国汽车零配件市场上打开新局面。奥地利企业对中国市场充满希望与期待。奥地利商会也正在与中方开展全面合作,加大与中国政府和企业之间的沟通交流。

近日,记者就奥地利经济发展形势、中国与奥地利之间的经贸关系,以及欧洲经济复苏等问题专访了奥地利外贸商会负责人瓦尔特·科伦博士。他表示,奥地利企业对中国市场充满期待,奥地利商会希望加大与中国政府和企业之间的沟通与交流。

记者:有人认为现在欧债危机已经过去,您如何看待这个问题?

瓦尔特·科伦:欧洲经历的危机,是金融业、银行业等多方面的一场危机。在这场危机当中,北欧、中欧与南欧国家之间呈现出了明显差异。奥地利作为欧洲中部国家,在整个危机过程中仍旧保持了较为平稳的经济形势。奥地利邻国的情况却大相径庭。德国、瑞士的经济形势相对较好,意大利、斯洛文尼亚等国则是此次危机中受冲击较大的国家。

目前,欧盟和欧元区成员国已经显现

出了积极的复苏迹象。从去年第四季度开始,希腊、西班牙等国的经济形势有所好转,这应被视为欧洲经济整体转好的重要信号。此外,欧盟层面也正在着力建立完善统一的银行监管机制。因此,我认为欧洲经济已经重回复苏的轨道。

记者:奥地利在危机当中保持平稳的成功经验何在?

瓦尔特·科伦:首先,奥地利从危机开始之初就努力确保就业,就业水平在欧盟和欧元区国家始终处在最前列,这一做法对奥地利经济平稳度过危机起到了关键作用。2009年至2010年间,奥地利通过加大在基础设施方面的投入,保持稳定的就业水平,减少了政府在就业方面的压力。较低的失业率是奥地利在危机当中能够保持经济平稳的重要因素。

此外,作为奥地利最重要的贸易伙伴,德奥两国间贸易占奥地利对外贸易总额超过了30%。德国在危机中较为稳定的经济形势对奥地利顺利度过危机也起到了重要作用。

与此同时,奥地利的对外贸易保持了

数据

0.3%

美4月消费者物价指数环比上升

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国劳工部15日公布的数据显示,美国4月消费者物价指数(CPI)环比上升0.3%,主要受能源、食品等多种消费品价格上升影响。美国4月能源价格经季节调整后环比上升0.3%,其中汽油价格上升2.3%;食品价格环比上升0.4%,升幅同3月持平。

不计入食品和能源消费,美国4月核心消费者物价指数环比上升0.2%,升幅同前月持平。过去12个月里,未经季节调整的消费者物价指数同比上升2%,核心消费者物价指数同比上升1.8%。

1.1%

保加利亚一季度GDP同比增长

本报索非亚电 记者张春荣报道:保加利亚国家统计局日前发布的初步统计数据显示,今年一季度该国GDP环比增长0.2%,同比增长1.1%。其中,最终消费的贡献率为91.1%,资本形成总额的贡献率为18.1%,净出口的贡献率为负。

由于经济稳步复苏,该国财政部将今年全年经济增速由预算确定的1.8%调高至2.1%。欧盟委员会和欧洲复兴开发银行最近也将该国今年的经济增速分别调高至1.7%和1.9%。但业内人士分析认为,由于该国与俄罗斯和乌克兰经济联系密切,持续深化的乌克兰危机有可能对该国的外贸出口和旅游业造成强烈冲击,从而对其整体经济复苏进程产生负面影响。

短讯

德国储蓄电池市场潜力巨大

本报讯 国际太阳能产业及光伏工程展览会将于5月20日至22日在上海举行。来自德国联邦与投资署的专家将向中国企业介绍德国在此领域中的新技术。德国一直保持着全球最大的分散储蓄电池市场地位。目前,德国已经有140万个光伏装置并网。到2017年,德国将有52吉瓦产量的光伏设备完成安装,其市场占有率将继续大幅增长,电池价格也将因批量生产而大幅下降。

据德国联邦外贸与投资署预测,2018年,德国将每年出售10万个储蓄电池;到2021年,德国使用储蓄电池的比例将上升到60%。(宝木)

加拿大国铁在京推广“火车游”

本报讯 记者艾芳报道:加拿大国家铁路公司近日在北京向中国游客推荐乘火车游加拿大,体验和欣赏加拿大的秀美美景。

据该公司负责人介绍,每年加拿大国家铁路公司都会推出相应的旅游专列。一年四季,乘客都可以欣赏到窗外变换的风景,每段旅程都非常难忘。据悉,加拿大国家铁路公司运营的铁路网络长度跨越了12500公里,每年安全运送旅客近400万人次。2012年,公司在12年中第11次荣获铁路协会颁发的加拿大安全奖和百特旅游媒体2013年度旅行社选择奖。

GE医疗启动“脑卒中行动”

本报讯 记者陈硕报道:通用电气(GE)医疗中国和国家卫生计生委卒中防治工程委员会(脑防委)日前签订3年战略合作协议,共同推进脑卒中在中国的防治工作。合作双方计划3年内建立10个脑卒中筛查与诊治示范中心,覆盖50家医院,共同探讨脑卒中的临床管理经验,推动脑卒中筛查防治模式的创新。

GE医疗集团大中华区总裁兼首席执行官段小缨表示,双方将合作开展高危人群义诊和脑卒中早期防治宣传教育,计划3年中义诊覆盖4000人次,宣传教育覆盖150万人,提高公众对“早防、早治、早健康”的意识。

埃森哲发布金融行业调研报告

中国支付移动化日趋明显

本报讯 全球领先的管理咨询公司埃森哲日前发布《中国消费者洞察:金融行业篇》调研报告说,电子支付和网上银行在中国的使用率正在提升,支付移动化的趋势日益明显。

调研结果显示,过去5年,中国网上银行和网上支付的年均网民使用率从25%提升到40%以上;2013年,移动支付增长率超过200%。但和世界其他国家相比,中国消费者电子银行的使用率依旧处于低位,电子银行网站的客户流量排名远低于许多其他国家的银行,中国电子银行市场仍有巨大的发展空间。

对此,埃森哲亚太区数据分析服务董事总经理陈泽奇表示,数字化服务是银行业发展的下一个蓝海。传统银行须通过数字化革命,创新网上银行业务,以新颖的产品和便捷的服务抓住电子支付带来的新商机。

(张米)



5月18日,瑞士通过全民公决,否决了每月4000瑞士法郎(1瑞郎约合7元人民币)的世界上最高月薪标准。根据瑞士联邦统计局的最新数据,瑞士月收入中位数为6118瑞郎,而收入最低的10%劳动者月收入为3886瑞郎。 本报记者 陈建媛

美考虑放松原油出口禁令

2020年美或成全球最大石油生产国

本报纽约电 记者张伟报道:美国能源部长莫尼兹日前表示,美国正考虑放松原油出口禁令,因为美国国内原油产量持续增长,且部分美产原油品质不宜在本土加工。

莫尼兹表示,促使美国考虑出口原油的一个动因是美国产的原油在品质上与该国当前的炼油能力不匹配,多个部门正在共同研究解决方案,美国商务部将负责相关决策。

美国政府从1975年开始禁止出口原油。目前,美国生产的原油只有小部分用于出口。美国能源署的数据显示,4月中旬美国成品油日均出口量为360万

桶左右。

虽然美国的法规严格限制原油出口,但美国一些利益团体认为,考虑到美国可获得的石油资源庞大,政府应该允许出口。近年来,由于采用了水力压裂技术开采页岩石油,美国的石油产量急剧增加。该技术帮助释放了美国庞大的石油和页岩气储备。

莫尼兹称,美国现在的石油产量确实很大,预计未来几年美国的原油日产量将接近1000万桶,但即使如此,美国仍是一个原油进口大国。国际能源机构曾表示,得益于新的勘探技术,到2020年前后,美国将成为全球最大的石油生产国。

世经述评

□ 胡博峰

法国经济仍难走出“低迷”

在欧元区经济逐步回暖的大背景下,法国经济依旧持续低迷。2013年国民生产总值增长率仅为0.3%,企业活动减少,居民消费出现萎缩,加上居高不下的失业率,法国经济复苏迹象微弱。

当地时间5月15日,法国国家统计局公布法国一季度经济生产总价值初值为“零增长”。数据显示,2014年法国一季度经济环比增长为零,但同比仍微增0.8%。

由于经济表现弱于市场此前预期水平,加之几乎同时公布的德国一季度经济表现一枝独秀的局面,市场和分析师普遍对法国经济未来持续复苏的动力表示担心,认为欧洲央行未来在法德之间寻找经济和货币政策平衡点的空间将越来越小。此外,分析人士表示,当日公布的经济数据表明,两年来,法国在经济领域乏善可陈,经济政策效果不彰已成事实。

当日,法国国家统计局还发表了一份名为《2013年

国家账户情况》的总结报告。报告对法国去年的经济表现梳理后认为,2013年法国国民生产总值仅实现0.3%的微弱增长,与2012年相比,仍然是“原地踏步”的节奏。该份报告称,法国的经济复苏情况依旧处于疲软的“持续弱势”。法国未来经济形势不容乐观。

此外,法国家庭消费水平最重要的“内需晴雨表”在经历了2012年的历史最低点后,2013年出现微弱复苏迹象,但整体投资水平却出现了自2009年以来的首次倒退。其最为直接影响就是企业层面的活动和消费将减少,拖累刚刚出现复苏迹象的家庭消费,使其再次出现萎缩。但报告也表明,在通货膨胀降低的背景下,2013年法国家庭可支配收入购买力指数处于稳定水平。

综合分析最新出炉的数据和报告,不难看出法国经济增长仍难以走出“低迷和疲软”怪圈,特别是在欧元区经济逐步回暖的大背景下,法国经济的低迷显得尤为“刺眼”。加之法国失业率持续居高不下,政府试图扩大就业市场的举措接二连三出台,随即又接二连三失灵,致使经济竞争力始终不见好转。分析认为,以上作用加权或将引发法国经济在危机后的“二次探底”。



● 2013年法国国民生产总值仅实现0.3%的微弱增长,依日本出现复苏迹象
● 2014年法国第一季度经济环比增长为零,同比增长0.8%